

美国升学备考指南

漫谈美国大学的录取标准 (下)

本报特约撰稿人：陈全教授（伊利诺伊州）



微信号: creweekly

(图源: 微信号 creweekly)

(本文<上>见2017年12月22日第B7版)

大学招生为什么要让学生写申请书?

招收学生和招收员工的道理是一样的，学校希望能够找到他们最想要的学生。如果把成千上万的学生一个个请来面谈实在是太劳民伤财了。因此学校就出了几个和面谈差不多的问题，让考生来书面回答。这些东西就是所谓的申请书。文书的写作可以真真假假，家长们可以积极参与其中。在这一个广阔天地里，虎妈们是可以大有作为的。

美国学校挑选学生的标准主要放在综合素质上。标准化考试成绩通常只是被用来设定一个门槛，学生成绩超过录取门槛就可以了。具体超过门槛多少并不特别

重要，这时候就要看考生的申请文书、老师的推荐信、AP课程以及面试的表现等其他各种因素了。

综上所述，当今世界上任何一种招生方法都不可能十全十美的，也不可能做到绝对公平的。家长们如果明白了这个道理，就不会去浪费时间批评现有的招生制度，而是想办法把有关的招生规则彻底搞清楚，然后再想办法把自己的子女送进想去的学校就可以了，不必像

祥林嫂那样每天叽叽喳喳地抱怨这个不合理，抱怨那个不公平！

主场优势

四十年前高考时，同步进行了研究生（含出国研究生）的考试，当年全中国仅仅录取了一千来个公费出国研究生。随着中国经济的发展，现在在美国的中国留学生居然高达33万人之多；而在1977年，全中国大专院校总共才招收了27万学生。我家附近的 UIUC 中国留学生就有6000来个，已经超过了四十年前苏州市区当年应届高中毕业生的总人数。目前出国留学早已平民化了，阿猫阿狗都是留学生，历史上的出国镀金、镀银或镀铜的说法早已时过境迁了。

华裔中学毕业生，想要申请美国顶尖大学，不但要和他们的美国同学竞争，

而且还要和中国来的留学生们竞争。不过华裔学生是在美国长大的，对于美国文化比较熟悉，英语也比中国来的留学生好。华裔学生还是有一定的优势。因为学习成绩只是申请学校的敲门砖，学校希望通过申请文书从各个不同的方面来了解学生。例如学生的爱好特长、是否具有领导力、社会责任感和价值观等等。华裔虎妈比中国虎妈更了解美国的风俗习惯，有更好的机会按照学校的要求把孩子的入学申请表填好，给考生招生官留下深刻的印象，增加自己孩子的竞争力。入学申请文书是否精彩出众，在某种程度上可以直接影响到考生的最终申请结果。从这一点来讲，华人虎妈就相当于占据了在体育比赛中出现的“主场优势”。

山不转水转，有些中国虎妈为了要让自己的孩子不要输在起跑线上，挺了一个大肚皮不远万里来到美国生儿子，从而和华裔虎妈们比赛竞争。目前在南加州已经建立了为中国虎妈来生儿子提供全套服务的月子中心。那里的留学服务中介机构可以提供申请留学的全套服务。申请普通美国大学收费三千美元，因为只要办理有关手续，相当于普通报税会计提供的那种简单的服务。申请顶尖美国大学收费近万美元，这里涉及到为考生做的种种包装，相当于移民律师提供的那种比较复杂的服务。华裔虎妈们的主场优势正在逐年缩小。

提前准备，百战百胜

申请美国大学一般需要提前一年进

行准备。在一年左右的准备时间里，家长们首先要掌握学生基本学习情况，申请学校意向和专业，明确申请大方向，分析不同学校的申请难度，评估录取可能性，精准选校并定位，确定最终申请方案。

其次是经过对学生的目标和自我条件的深度分析，充分利用数据库信息，规划复习及考试时间，推荐备考材料及课程，指导考试技巧，有计划地准备标准化考试，严格制定复习和申请进程的时间表。

再次是详细了解目标学校的申请背景要求，深入挖掘学生个人材料中的闪光点，根据选校方案及专业要求，展现学生自身特色优势和软实力，具体打造完美申请文书，高质量填写申请表格，有针对性的提高学生的申请竞争力，为学生量身打造最优申请规划。

最后就是技巧性的递交相关材料，并及时跟进申请进程。如果不是聘请中介机构代办入学申请的话，那么虎妈们就要花费大量时间配合参与进去，把虎妈们多年积累的各种忽悠本事充份展现到孩子们的入学申请材料中去。毕竟申请文书真真假假的，是弹性较大的一个环节，也是虎妈们可以出奇制胜的一个环节。

——完——

陈全教授业余辅导华裔学生备考 ACT、SAT、SSAT 和 ISEE。最近陈教授计划在本报发表几篇备考指南，和家长们分享和探讨他多年来积累的心得和体会。

(版权文章，请勿转载。)

(←上接A6版《堂堂大中华自处应有道》一文)

中国50年代以志愿军支援朝鲜，和联合国军队打成平手，挽救了北朝鲜的危亡。如今北朝鲜和中国的关系好吗？北朝鲜当局不顾人民死活，要研发和发送可装载原子弹头的远程飞弹，这已成为维持亚洲和平局势最大的隐忧，北朝鲜还买中国帐、要及时收兵吗？

七十年代，中国出兵越南，“援越抗美”，中国军队伤亡惨重，把美军打跑了，北越南越也统一了。1979年中国又要发起“自卫反击”入军越南，这一役也是代价巨大，了无收获。所以，中国绝对不能再以意识形态为准，去争做第三世界的

领军人物了。

我有一个老同学，他在美国外交界工作多年，颇有成就。我们相识约半个世纪，相交很深，可以无话不谈。他不只一次告诉我，美国从来就没有认可“中国威胁论”，也不以中国为假想敌，要处处防备，尽量打压，以免日后形成大患。他认为国际上对中国的不信任，是来自“中国政府对中国自己人不尊重，轻视人权；行为霸道，出尔反尔，前途难测。”这正好像，一家之主的男人，对妻儿家人打骂有加，不体贴，不爱护，他的事业和名声再大，也不会获得别人对他的尊重和信任。古人所言“修身、齐家、治国、平天下”是要从“修身”和“齐家”作起的。

再延伸一点来说，两岸和平统一的

实现，不能是靠中国大陆不断在经贸方面对台湾让利，以利诱之，以利取胜。更重要的，还是要让台湾对中国大陆的制度放心，看到的是和平、放松、和谐、友好、健康、开放的环境和气氛，而不是提心吊胆、草木皆兵的顾虑、感受和体会。如今中国大陆举办重要国际会议有知名外宾来访，和每逢五、逢十大型国庆庆祝尽管是阅兵如仪，阵容浩大，动作整齐，训练有素。可是，街头上则是戒备森严，对人民并不放心，这已大量丧失了礼庆的欢乐和意义，是得不偿失和本末倒置的。

结论：就中国现势而言，如今中国“裸官”众多，子女资金都已移往海外，他们的心思和希望都早已远离故国，

一去不返了，这是一种十分令人痛心的事实。我们只能恳切希望执政的中国共产党可以取得一个稳步渐进的自救之道，增强自信，努力自新。执政者决不能“以不变应万变”，又不可“朝令夕改”，失信于民。人民发出的自由和真实之声越宏大，执政党就越有自救自强的方向可循，严刑峻法和贪腐重惩都不是真正有效的革新之路，因为这还是在“权力”运作的小圈子里作文章，大多是“杀一儆百，铲除异己”，而不是真正的“以民为主”和“为民除害”。中国的专制政体必须彻底改变，中国才能真正富强康乐，中国人民才能真正安居乐业。

(本文仅代表作者观点，不代表本报立场。)